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A folyóvíz és a melegtorrás hómérsékletkülöob- 

ségének kihasználása — Érdekes kísérlet a tengeren, 
a jövő erőműtelepe a Dunaparton

Egy svéd orvosprofesszor nem­
régen megállapította, hogy a magyar- 
országi hőforrások a legnagyobb 
gyógyerejűek. Azt is közölte az erre- 
vonatkozó tanulmányában, hogy a 
terület nagyságához viszonyítva a 
legsűrűbben fordulnak elő egész 
Európában a magyarországi meleg- 
vízforrások. Valóban, ha csak Buda- 
pestet vesszük alapul, már itt is lát­
juk, hogy egymást érik a hőforrá­
sok, amelyeknek vize 60—70, sőt a 
városligeti forrás 80 fok meleg.

Egyszerű a laptétel
A föld mélyének ezt a kincsét, a 

gyógyerejű melegvizet eddig csak für­
dőkben hasznosították. Számtalan 
fürdőnél az a helyzet, hogy a fel­
buggyanó forróvizet hűteni kell. El­
képzelhető ezek után, hogy mennyi 
hőenergia pazarlódik el a csőveze­
tékekben a hűtés következtében. A 
hőenergia kiterjedtebb és gazdaságo­
sabb felhasználásának tervével fog­
lalkoznak tehát behatóan az illetékes 
körök: mérnökeink már eddig is 
számtalan tervet készítettek el, hiszen 
a mérnök nemcsak a jelent, hanem 
a közeli és távoli jövőt is építi.

Aki a hőtan legelemibb alapelveit 
ismeri, az elgondolkodva áll meg a 
Duna mellett. A Duna hideg vize 
mentén, beljebb a partokon hőforrá­
sok buzognak fel. Egymás mellett 
van tehát a hideg- és a melegvíz. 
Fennáll tehát egv olyan hőmérséklet- 
különböség, amely egyetlen lépéssel 
a probléma küszöbéhez visz bennün­
ket, ahhoz, hogy ahol hőmérséklet­
különbség áll fenn, ott energia ter­
melhető.

M ikor a m e leg  „ tá zn i kezd “
Erről ír rendkívül érdekes cikket 

az Elet és Tudomány című hetilap, 
a Magyar Természettudományi Tár- j 
sulat közlönye. Bevezetőben ismer- I 
teti a hőtan első alaptételét, ame- I 
lyet Carnot, francia fizikus mondott 
ki először s amely úgy szól, hogy 
a hőt át lehet változtatni mechani­
kai energiává, ha melegebb helyről 
hidegebbre „emeljük“ át. Minden 
úgynevezett hőgépben ez történ A 
kazánban felmelegedett gőz .egy 
ö sürítöbe és eközben hajtja a du­
gattyút, vagy a turbinát. Nyilván­
való, hogy a hőgépeknek annál na­
gyobb a hatásfoka, minél nagvobb 
a hőmérsékletkülönbség a kazán és 
a sürítő között.

A modern technika legfőbb törek­
vése, hogy hőgépeink hatásfokát a 
lehető legnagyobbra emelje, vagyis 
minél nagyobbá tegye a kazán és a 
sűrítő hőfokkülönbségét. A technika 
egyre rohamosabb fejlődébe azonban 
ma már azt is lehetővé teszi, hogy 
szinte minimális hőkül'önbséget is 
felhasználhassunk energiatermelésre. 
D’Arsonval franc:a fizikus gondolt 
először arra az 1920-as évek elején,

hogy a minimális hőkülönbségekből 
adódó energiát felhasználja, még­
pedig a tengervíz útján.

Két k ilom éter m élységben
Az Óceánok vizének hőmérséklete a 

forró égöv alatt átlagosan • 25—28 
fok, de minél mélyebbre megyünk, 
annál kisebb és végül az alsó réte­
gekben 4—6 fokos vízréteget találunk. 
A 2000 méter mélységben lévő ala­
csonyfokú víz és a felső, melegebb 
vízréteg közötti hőmérsékletkülönb­
ségből kiviláglik, hogy a hatalmas 
óceáni víztömegekben milyen óriási 
energiamennyiség szunnyad.

1926-ban Boucherot mutatta be a 
Francia Tudományos Akadémián azt 
a kísérletét, amelynek keretében 25 
fokos vízgőzzel hajtani tudott egy 
parányi gőzturbinát. Ezt az alapel­
vet alkalmazták most gyakorlatilag 
bercy-i vákuumszivattyúk felépítésé­
nél, amelynek lényege, hogy a víz 
rétegei között fennálló hőmérséklet- 
különbséget villany energia termelé­
sére, használják fel.

A ten ger elindu l 
a c s ö v e k b e n . . .

A különleges erőműtelep felépíté­
sénél gondosan ki kellett keresni azt 
a helyet, ahol a parthoz közel nagy 
vízmélység van: ilyen partszakasz az ! 
afrikai Dakar előtti rész, ahol alig 
egy félkilométernyire a parttól már 
hétfokos a víz hőmérséklete 500 mé­
teres mélységben.

A különös erőtelep működése a kö- j 
vetkező: a tenger felszínének 25—28 
fokos vizét szivattyúk segítségével be­
fecskendezik a kazántérbe, ahol az j 
azonnal felforr, gőzzé alakul át. A 
gőz átmegy a turbina lapátjain és a 
túlsó oldalon a sűrítőbe porlasztóit 
hideg víz lecsapja. Az így keletkezett 
energiát 15.000 kilowattos elektromos 
árammá alakítják át, amelynek fel- 
használásával kapcsolatban az a terv 
merült fel, hogy jeget termelnek á 
dakari afrikai parton, hiszen a jég­
nek nagy keletje van a forró égöv 
alatt.

fl dunapart! eröm ü ie lep
A francia kísérletek nyomán ju­

tunk el a budai hőforrások problé­
májához. Elképzelhető az, hogy a 
budai Dunapart hőforrásaival üzem­
ben tartunk egy erőmúiekpet, amely 
annyi energiát szolgáltatna, hogy 
a melegvizet szigetelt csővezetékeken 
felnyomhassuk például a Zugligetbe, 
ahol pompás levegőjű környezetben 
épülhetne fel egy gyönyörű fürdő­
város. A technikai probléma termé­
szetesen még jelentős, de mérnö­
keink kitartó munkája már megte­
remtette az alapfeltételeit annak, 
hogy a legközelebbi jövőben a Duna 
partján is felépülhessen a bercy-i 
vákumgéphez hasonló erőműtelep,
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